

中華

年七月

行政院新聞局印行

僑胞教育

目 錄

- 一、指導僑校立案
- 二、補助僑校經費
- 三、救濟回國僑生
- 四、設立僑民教育函授學校
- 五、海外僑民文化事業的指導

僑胞教育

一、指導僑校立案

華僑每到一處，大多自籌經費，創設僑民學校以教育子弟。自清末迄今，僑民教育已有五十餘年的歷史。海外華僑創設僑校，月積年累，至三十六年上半年度為止，共計已達三千四百三十八校。至於僑校設置之多寡，大概與各地華僑人口數之多寡成正比例。地域分佈以亞洲為最多，美洲、海洋洲次之，歐非兩洲最少。其詳細分佈地域分列如下：

洲	別	僑校數
亞	洲	三、二四三
英屬		一、九九三
馬來亞		一、一〇六
北婆羅洲		八一
緬甸		三五二
印度		九
印		

香	港	四四五
荷屬東印度	五〇三	
菲律賓	一四九	
越南	三五一	
暹羅	一七〇	
葡屬帝汶及澳門	四五	
其他各地	一一〇	
美洲	三三	
海洲	六〇	
歐洲	二〇	
大洋洲	二三	
總計	三、四三八	

以上各僑校，因為多屬私立性質，依照法令規定，均須向祖國政府辦理立案手續。僑務委員會對於海外僑校立案之指導素極注意，又以香港，澳門與海外其他各地情形不同，在辦理僑校立案時應該分開處理，特釐訂「僑民學校立案規程」與「港澳僑民學校立案暫行標準」兩種作為依

據。前者辦理手續比較簡便，目的在使僑校於成立時，即可與祖國政府暨管理僑教機關取得聯繫。後者立法較嚴，蓋香港澳門與祖國領土毗鄰，建議當地的僑校學生，除極少數因特殊情形關係外，其餘在畢業後，都須回到國內來升學，所以立案標準，應與國內私立學校一律，方能避免降低低學生標準。據民國三十年前的調查，海外僑校已立案者為四九三所，三十至三十四年因太平洋戰事正在進行，各地交通阻斷，消息阻滯，在四年內呈請立案的祇有一二三校。至三十五年，南洋各屬情勢漸告穩定，僑務委員會於規劃海外僑校復員之餘，曾發表告各領館及僑校書，除闡明戰後僑教政策，提示將來推進計劃外，並着重督促各校接受當地領館的指導，迅速辦妥立案手續。這一年僑校呈准立案的共有五十七校，連前共計六七三所，其學校類別有如左列：

學 校 類 別	立 案	未 立 案	共 計
中 學	一〇六	一五五	二六一
師 範 學 校	一	四九	五〇
職 業 學 校	九	八	一七
小 學	五四八	七	一二五
民 衆 及 補 習 學 校	九	〇	二、六七三
種 類 不 明 學 校	四九八	九五	八六

總計 六七三 二、七六五 三、四三八

由上表可以推算出僑民學校已立案的，僅佔總數百分之一九，五八，內中小學有百分之八十未立案，而僑民小學又爲僑民學校之最主要部份，可見指導僑民學校立案的工作，還得積極展開，有待於努力與改近之處正多。僑務委員會鑒及此，除盡力鼓勵與補助僑校立案外，並將立案手續予以簡化，原定應繳之校董會章程，學校章程，校董一覽，學校概況，經費預算，課程教科書目錄，圖書統計，儀器統計，標本模型統計，體育衛生設備統計，教具校具統計，職員履歷，教員履歷，學生一覽，歷年畢業生一覽，校舍平面圖及說明等十六種圖表，及小學七種表冊，一律廢止，另訂立案用表，計學校概況表，學生一覽表，歷屆畢業生一覽表三種，其手續雖已簡化，但僑校立案標準則仍依原有規定。但港澳情形特殊，所有僑校的立案，則仍屬照「港澳僑民學校立案暫行標準」辦理。

二、補助僑校經費

海外僑民學校，大都沒有固定基金。日常經費，多係賴臨時募得款項充用，影響僑校前途發展甚鉅。僑務委員會正策劃籌集華僑教育基金，使將來僑校經濟基礎均臻穩固。另按年預列專款擇優補助海外僑校，以示鼓勵。歷年核發僑校補助費數如下表：

年份

校數

金額(元)

二十六年

一五四

一二三、七三四

二十七年

一五四

六一、三六七

二十八年

一二三

九九、九八四

二十九年

一二八

七五、〇五〇

三十年

一六二

一二〇、〇〇〇

三十一年

五二

二〇〇、〇〇〇

三十二年

四七

二〇〇、〇〇〇

三十三年

五七

二〇〇、〇〇〇

三十四年

五七

二〇〇、〇〇〇

則頗大。

第二次世界大戰後，海外儒教復員因無的款，僑務委員會，特就其他事業費項下籌撥國幣一億二仟萬元，用作補助各立案僑校添置設備之用，計小學每所補助二〇〇，〇〇〇元，中學每所補助二五〇，〇〇〇元，凡國幣匯兌可通之地區，如九龍、香港、澳門等處概行撥發現款，不通

匯國幣的地方，改在國內按分配補助數額購書寄贈，並以寄發整套教科書為原則。如尚有盈餘，則代選購注音符號教本及字典詞源等。各項書籍，委託南京市各大書局，如商務、中華、正中、世界等代為照配，寄交各該駐外領館轉發各校應用。

三、救濟回國僑生

回國僑生的救濟，在戰時係由僑務委員會主辦，其工作計分為學業救濟、職業救濟與生活救濟三項，內職業救濟一項，以戰時需要人力殷切，故僑生請求介紹職業者並不多。關於學業救濟方面，僑務委員會除會同教育部創設僑民師範、僑民中學數所，在國內學校增加僑生班級，暨輔助僑校內遷開辦，藉以收容僑生外，並單獨辦理（一）介紹升學（二）考選升學（三）分發升學（四）學歷證明等四項，視僑生實際困難情形與需要給予適當之解決，關於生活救濟計分：

（一）核發特種救濟金，三十一年春，僑務委員會於第一次領得僑教救濟費後，即決定每學期核發僑生特種救濟金一次，備作開學購置書籍文具之需，截至三十四年秋共發八期，領得特救金者，一四，一八六人，共發金額總數為六，八三四、七〇〇元列表如下：

學校類別

人

數

金

額

大
學

五、二六二

三、五五二、七五〇

獨立學院

九四四

。

六三三、五〇〇

專科學校

五一三

。

師範學校

二五一

。

職業學校

一五九

。

中學

四、八一〇

。

一、六〇七、六五〇

。

其他學校

八七二

。

三三二、四五〇

。

未詳

一、三六六

。

二二七、五五〇

。

(二) 寒衣補助費，僑務委員會於三十二年冬開始發給僑生寒衣補助費，計自三十二年冬至三十三年冬共發二五六名總數為一二八，〇〇〇元三十四年改為發給代金與實物兩種，計得代金者，三十二人，得實物者八十七人，共為一一九人。

(三) 醫藥救濟費：在戰時，僑生因病進醫院就醫，取得醫院收費單據及肄業學校之證明文件者，均可向僑務委員會申請醫藥補助費，核發情形如下表：

年份	人數	金額
三十一年	一	五〇〇
三十二年	八	五、九〇〇

三十三年

二五

七八、〇八〇

三十四年

二八

三九六、六六〇

共計

六二

四八一、一四二

(四)臨時救濟費：在戰時，凡遇特別事故發生，或僑生遭遇意外災難，均由僑務委員會發給臨時救濟，計在三十四年前，共計核發一百三十餘萬元，三十五年度因戰事結束，是項預算刪除，後迭據各方請求，三十六年度已照列一〇，〇〇〇，〇〇〇元，僑務委員會經訂定「僑生請領臨時救濟費暫行辦法」俾資依據。凡在公立或已立案私立中等以上學校肄業之僑生有1.家長所在之僑居地情形混亂，用費告竭者，2.家長所在之僑居地匯款不通，用費告竭者，3.突罹重病無力就醫者等情形之一者，均可向僑務委員會申請救濟。

四、設立僑民教育函授學校

僑務委員會為謀海外華僑學校教職員及其他教育文化工作人員進修起見，乃設立僑民教育函授學校，設置課程即以此為鵠的。現設課程計分四類：(一)建國原則，(二)時事智識，(三)辦理僑校必備學識；(四)各科教材教學法，都十五科，各科均聘國內各大學知名教授擔任。每科修業期間半年，學員全部修業期則為一年，修足十二學科各科成績及格始得結業，發給證書，其成績

優良者，由校呈會保障其工作並改善其待遇。

民國三十年創立第一屆，學員計有一千二百五十人，三十六年為第二屆，有九百六十五人，尚有報名手續未清者約二百名。該屆學員分佈甚廣，遠至美非均有，而南洋英荷屬各地人數最多，次為菲律賓，越南，暹羅等地。論成分則小學教員占絕大多數，次為中學教員，及其他文化機關團體職員。

三十六年上半年各科講義分四期寄發，各科講義分量，每期約自一萬六千至三萬字。現第三期講義已發出，學員練習課卷亦陸續收到在批閱中。

三十六年秋季將續招第二屆學員千名，屆時本校學員總數將擴大至二三千名。

三十六年上半年有教職員二十二人：

校長一員 教授七員 助教四員 組長四員 組員二員 書記四員

三十六年上半年設置課程計八科：

一、國父遺教 二、時事研究 三、偹校行政 四、教育心理 五、兒童心理 六、小學國語教學
七、中學國文教學 八、鄉土教材

三十六年下半年擬設課程八科：

六、公民訓練 二、各國拓殖史 三、衛生教育 四、國史教學 五、地理教學

一、然自教學 七、音樂教學 八、童子軍教育

學員僑居地分佈統計表

分佈地

人

數

百

分

比

(1) 亞洲

本國

一八·三五

附表(一)

江雲四遼福安江蘇徽建甯江蘇京海上海南江上

一六四一二七一三二八三三

一八·三五

新加坡
馬來亞
山 沙 拉
打 根 越
婆羅州
英屬北
廣 廈 越
遇 南 羅
緬 甸 度
印 度
南
島
東
門
灣
南

五 二 三 二 二 四 四 五 二 五 六 一 一 五 一 一 二

四〇・八三
二・四八
二・四八
〇・四一
五・三九
五・八〇

九 香 麻 怡 芙 吉 關 吉 柔 彭 森 雪 此 馬 橫
龍 港 莽 隆 埠 丹 打 佛 亨 蘭 美 蘭 六 棍 棍
坡 保 埠 坡 丹 打 佛 亨 蘭 美 蘭 甲 榴 榴
嶼 助 峨 峨 峨 峨 峩 峩 峩 峩 峩 峩 峩

三 九 五 捲 三 四 三 九 八 七 五 二 二 二 三 九 八 五 四 七

○・三一
一〇・〇五

九 六 五	一 一	二	三	三	四	七 〇	二	八	五	三	一 四
○ ○ ● ○			○ ● ○ ● 三 一	○ ● 三 一	○ ● 三 一	○ ● 四 一		七 ● 一 五		三 ● 四 一	

(三十六年六月製表)

瓜蘇門答臘哇
荷屬東印度
澳洲
西里伯
羅洲
菲律賓
英國
屬於達
里
加拿大
紐西蘭
斐支島
羣島
(四) 非洲
合計
(三) 海洋洲

學員現任職務統計

附表(二)

現 職 人

數

小學教職員

六〇八

中學教員

九七

專科學校教員

四

家庭教師

一五

大學中學學生

三〇

新聞從業員

一五

黨國工作人員

一一

機關團體職員

一三〇

自由職員

四〇

共

計

九六五

(三十六年六月製表)

學員學力統計

學

歷

人

數

附表(三)

大學或專科以上畢業	九二一
大學專科肄業	八一
師範畢業	七二五
師範肄業	三四五
高中畢業	二二五
高中肄業	二八
高中建業	一九
職中畢業	一五
初中畢業	一九
小學畢業	三〇
訓練班畢業	二〇
函校畢業	九四
其他	一五
共計	九六五

(三十六年六月製表)

五、海外僑民文化事業的指導

僑胞遠適異國，從事工商，然多半年少失學，僑務委員會為灌輸祖國文化，提高僑胞在海外社會地位起見，復員之後，爰有「僑民文化事業實施辦法」之編訂，呈院核定，分期實施，又為溝通國內外情況起見，並經舉辦廣播，及編印通訊稿，出版定期刊物等工作，茲將辦理情形，及其成果，分述於后：

(一) 廣播演講：僑委會廣播工作，分業務廣播，慰勞廣播，抗建廣播，通訊廣播四種，每逢星期六下午七時，假南京中央廣播電台，向海外各地僑胞廣播一次。舉辦以來收效頗宏。三十六年五月，以業務日見開展，對於每週一次之廣播，仍感不足以慰勞僑胞願望，特商准中央廣播電台，自六月份起，每逢星期三晚增加一次美洲僑胞廣播節目。同時并用閩粵二省方言，將演詞複述一遍，使僑胞能直接聽講，無語言隔閡之困難。

(二) 編印華僑通訊稿，僑委會原定每週將海外僑胞狀況，及各地社會動態，編發國內各大報採錄，每半月將國內重要消息，及國人對僑胞關懷情形，及各地歸僑動態，作有系統之報導，送海外各僑報登載，此項通訊稿概不收費，使內外消息得以溝通與聯繫，嗣因物價超出預算甚鉅，原定計劃，不能按照實施，爰變通辦理，每月編發通訊稿一次，現仍繼續編發中。

(三) 出版定期刊物，本會定期出版刊物，前有「華僑月刊」，抗戰初起有「華僑動員」月刊，繼有「現代華僑月刊」等，至三十四年秋間，則改為「華僑青年」原定每月出版一次，嗣因交通及經費關係，僅出三期，每期千份，分贈國內外各僑校僑團閱覽，現擬繼續出版，改為「華僑月刊」，已籌備就緒，不日當可寄發。

(四) 督導僑民文化團體辦理登記，海外各地僑民文化團體，經此次戰事，不無變動，僑委會為欲明瞭戰後各地狀況，以便於督導，經於三十五年十月間先後製就海外僑民文化團體，暨文化事業調查表格五種，飭令駐外各使領館，分別詳查填報，至三十六年五月已陸續收到此項報表，一俟彙齊，分別審核，如辦理成績優異者，按照「獎勵規程」頒發獎狀，以資激勸。又曾分別通知各僑民文化團體，其已成立在先者，悉令重新登記，其新近創辦者，督促呈會備案，最近以「登記規程」頒行時間太久，其中有若干條文未能盡切合目前之需要，特予修改，一俟僑委會常會通過，即可施行。

(五) 指導海外僑報：僑委會對於海外各僑報，向居於指導及監督地位，為健全各報之機構，以廣宣傳計，於三十五年八月間，分令駐外各使領館，暨僑委會旅外各委員，就近隨時督導各僑報改善，據報各地報業，較戰前尤為發達，其言論態度，多能符合國策，至三十六年五月僑委會收到各地按期寄來僑報，計日報四十九家，雜誌二十五種。為加強管

理起見，僑務委員會特將過去頒布的「海外僑民報紙雜誌登記辦法」予以修改，以便再令重新登記，加強指導及監督。